

стояніи, въ немоготу себѣ и людямъ, прожила я что-то около пятнадцати лѣтъ... Изъ молодой, здоровой дѣвушки, видите, въ какую я теперь превратилась старуху?¹



Священникъ Василій Петровичъ Лахинъ.

Читинское духовенство, учащіе и учащіеся реального училища и 1-й женской гимназіи 17 ноября с. г. съ честью похоронили—первые своего собрата, вторые сослуживца и законоучителя—священника Василя Петровича Лахина, внезапно скончавшагося 15 ноября отъ паралича сердца. Покойный—сынъ священника Забайкальской епархіи, родился 1 января 1876 года. По окончаніи курса Иркутской Духовной Семинаріи въ 1899 г. о. Василій былъ рукоположенъ въ санъ священника и назначенъ на должность настоятеля Цакирской Николаевской церкви, находящейся въ глухомъ углу Троицкосавскаго уѣзда. Непродолжительно было служеніе о. Василя въ Цакирѣ, всего 3 года, но и за этотъ короткій срокъ покойный зарекомендовалъ себя добрымъ пастыремъ. Простые люди—прихожане почившаго почуяли въ немъ, еще молодомъ, неопытномъ іереѣ, истиннаго пастыря душъ, и на его стремленіе къ просвѣщенію ихъ свѣтомъ истины Христовой отвѣчали любовью и расположеніемъ. Епархіальное Начальство увидѣло въ молодомъ священникѣ добраго дѣятеля, въ особенности на школьномъ поприщѣ, и поручило ему руководство сложнымъ и отвѣтственнымъ дѣломъ завѣдыванія второклассной школой въ Цасучеѣ. О. Василій оправдалъ ожиданія Начальства. Второклассная школа оказалась

¹) Когда мнѣ С. А. все это рассказывала, ей съ небольшимъ было лѣтъ 40—50, но на видъ она казалась гораздо старше.

въ рукахъ дѣятельнаго, энергичнаго и любящаго дѣло завѣдывающаго. О. Василій поставилъ учебное дѣло и воспитаніе учащихся такъ хорошо, какъ оно не стояло раньше до него, ни послѣ. Онъ счумѣлъ привлечь симпатіи къ школѣ мѣстнаго населенія и пожертвованія щедро полились на учебное дѣло, школа была хорошо обставлена учебными пособіями и составленъ солидный стипендіатскій капиталъ. При немъ же были построены зданія образцовой школы и квартиры учителей. Учительскій персоналъ составлялъ при немъ одну семью и дружно работалъ, видя въ отцѣ завѣдующемъ умѣлаго руководителя и примѣръ добросовѣстнаго отношенія къ дѣлу. Учившіеся платили о. Василию любовью и уваженіемъ и не прерывали духовнаго общенія съ нимъ до самой его смерти. Еще недавно его бывшіе ученики, теперь призванные въ войска, обращались къ нему съ просьбой напутствовать ихъ на путь ратный, и о. Василій служилъ имъ молебень и преподавалъ пастырскія наставленія на этотъ важный подвигъ. Завѣдывая второкласной школой, почившій состоялъ и приходскимъ священникомъ небольшого Цасучеевскаго прихода. Какъ пастырь о. Василій проявилъ себя также съ лучшей стороны. Онъ былъ исправнымъ и благоговѣйнымъ совершителемъ таинъ Божіихъ, неустаннымъ проповѣдникомъ, искренно и нелѣпно пекущимся о спасеніи ввѣренныхъ ему духъ. Незлобивый, всѣмъ доступный онъ и на этомъ поприщѣ заслужилъ любовь всѣхъ, соприкасавшихся съ нимъ. Пользуясь расположеніемъ прихожанъ, онъ открылъ приходское попечительство и чуть ли не первый въ епархіи организовалъ приходскую благотворительность, собравъ для этой цѣли значительный по малому приходу капиталъ. Ревнуя объ удовлетвореніи религіозно-нравственныхъ потребностей пасомыхъ, онъ занимался и храмоздательствомъ. Такъ по его инициативѣ и при его же руководствѣ созданъ былъ храмъ въ с. Икаральскомъ, на средства одной жертвовательницы, которая изъ уваженія къ батюшкѣ жерт-

вовала для этой цѣли необходимый капиталъ. За это дѣло онъ по справедливости былъ награжденъ орденомъ св. Анны 3-й степени. Въ средѣ своихъ собратій по пастырскому служенію онъ пользовался большимъ уваженіемъ, къ его голосу прислушивались на благочинническихъ собраніяхъ и старшіе по службѣ іереи, и неоднократно избирали его депутатомъ на епарх. съѣзды, гдѣ онъ также считался однимъ изъ самыхъ видныхъ членовъ съѣзда, занималъ должности дѣлопроизводителя, даже нѣсколько разъ и предсѣдателя, каковыя обязанности относилъ весьма умѣло, съ знаніемъ дѣла. Епарх. Начальство, увидѣвъ въ о. Василии добраго пастыря и солиднаго дѣятеля, въ 1900 г. перевело его въ епархіальный городъ. Съ какой грустью и сожалѣніемъ провожала его въ Читу Цасучеевская паства, я думаю, извѣстно всей епархіи, такъ какъ въ свое время объ этомъ писалось на страницахъ настоящаго органа и мѣстной свѣтской газеты. Какъ вещественный знакъ любви и уваженія цасучеевцы поднесли ему на прощанье цѣнный золотой крестъ, украшенный камнями, и до конца дней его жизни поддерживали съ нимъ духовное общеніе и теперь послѣ его смерти свѣтлая память еще долго не забудется ими. Перейдя въ Читу, о. Василий сразу же занялъ мѣсто въ числѣ наиболѣе дѣятельныхъ городскихъ священниковъ. Епарх. съѣзды поручали ему важныя должности по завѣдыванію епарх. складомъ, членство въ дух. учебн. заведеніяхъ, предсѣдательство въ предсѣздной комисіи и проч. Мѣстное духовенство считало его также полезнымъ дѣтелемъ и избирало его членомъ Братства и другихъ пастырскихъ организацій. Средне-учебныя заведенія въ разное время почти всѣ имѣли его своимъ законоучителемъ, видя въ немъ умѣлаго педагога и добраго наставника подрастающаго поколѣнія. Епарх. Начальство возлагало на него важныя порученія, какъ присутствованіе въ Консистоіи въ качествѣ вр. члена, должность благочиннаго и пр. Живя въ Читѣ, о. Василий весь ушелъ въ работу, участвуя во многихъ

церковныхъ учрежденіяхъ и организаціяхъ, вездѣ умѣлъ быть полезнымъ, вездѣ вносилъ духъ христіанской любви и вездѣ заслужилъ о себѣ добрую память. Неся трудъ по законоучительству и въ разныхъ учрежденіяхъ, онъ находилъ еще время сотрудничать въ мѣстномъ епарх. органѣ и неоднократно выступать съ докладами на собраніяхъ церковнаго Братства. Его статьи, я знаю, всегда съ интересомъ читались въ епархіи, а доклады, предназначенные для собраній Братства, иногда признавались достойными быть отпечатанными и по приказанію Начальства помѣщались въ Епарх. Вѣдомостяхъ. Трудился покойный днемъ и ночью, не щадя своихъ слабыхъ физическихъ силъ. А здоровье его было подорвано; онъ зналъ объ этомъ, но продолжалъ работать, видя въ этомъ исполненіе долга. Онъ и умеръ на работѣ. Прийдя утромъ 15 ноября на уроки въ реальное училище, о. Василій почувствовалъ себя дурно, на предложеніе ѣхать домой, сказалъ, что можетъ быть болѣзнь пройдетъ и тутъ же лишился сознанія. Быстро подоспѣвшая медицинская помощь не могла уже вернуть жизни въ холодѣющій трупъ и съ улыбкой на устахъ, онъ отошелъ изъ сей жизни, къ Богу, чтобъ дать отчетъ Ему въ своихъ дѣлахъ. Вѣсть о смерти о. Василія какъ громомъ поразила его сослуживцевъ и всѣхъ знавшихъ его. Никому не вѣрилось, что такъ могло случиться, и многіе пошли къ его дому, чтобы убѣдиться—правда ли это, чтобы воздать послѣдній долгъ любви и уваженія къ покойному. Въ 11 ч. дня у одра покойнаго сонмомъ іереевъ, наиболѣе близкихъ ему, отслужена была первая панихида, затѣмъ началось чтеніе священнослужителями евангелія, непрекращавшееся ни днемъ, ни ночью до самой литургіи, предшествующей отпѣванію. Квартира о. Василія все время полна была народу. Ученики его, сослуживцы и многіе даже не близко знакомые покойному наполняли его домъ. Учебн. заведенія, въ которыхъ онъ служилъ, поочереди совершали литіи, многіе изъ духовенства, оставивъ свои занятія, все время находились

у покойнаго, утѣшая его матушку и хлопоча объ организаціи похоронъ. 16-го вечеромъ состоялся выносъ тѣла въ Каѳедральный соборъ, а утромъ 17-го совершена заупокойная литургія о. Архимандритомъ Ефремомъ въ сослуженіи о. Ал. Сперанскаго, зятя покойнаго, и о. Ин. Иванова, однокурсника о. Василия по Семинаріи. Пѣлъ хоръ учениць 1-ой женской гимназіи. На отпѣваніе во главѣ съ о. Архимандритомъ вышло все читинское духовенство, за исключеніемъ нѣкоторыхъ, занятыхъ неотложными требамн. Къ сожалѣнію, Преосвященнѣйшій Владыка, за отъѣздомъ по епархіи, не могъ возловить заупокойное богослуженіе. Предъ отпѣваніемъ сказалъ рѣчь сослуживецъ о. Василия прот. П. Невскій, а предъ пѣніемъ „Приидите послѣднее цѣлованіе“ о. прот. С. Старковъ произнесъ надгробное слово, въ которомъ кратко, но полно обрисовалъ свѣтлый образъ почившаго, какъ пастыря, законоучителя и человѣка. Къ сожалѣнію, прекрасная рѣчь о. Старкова не всѣмъ была слышна, такъ какъ рыданія душили оратора. Послѣ прощальной молитвы, прочитанной духовникомъ почившаго каѳедр. прот. І. Титовымъ, началось прощаніе, каковое продолжалось около часу, такъ много было желающихъ сказать послѣднее „прости“ уважаемому пастырю. Много осталось не простившихся, такъ какъ день склонился уже къ вечеру, было около 3 ч. дня, и чтобы не оставить погребенія до темноты, гробъ съ останками почившаго на рукахъ священниковъ былъ поднятъ и первоначально обнесенъ вокругъ собора, а затѣмъ на кладбище, гдѣ и погребли о. Василия, около алтаря кладбищенской церкви. Предъ опусканіемъ гроба въ могилу произнесъ рѣчь о. Ал. Добромысловъ, охарактеризовавшій почившаго какъ дѣятеля и прекраснаго человѣка. Миръ праху твоему, добрый пастырь и хорошій человѣкъ.

Памяти Отца Василя Петровича Лахина.

Работникъ добрый, и учитель,
И таинъ Божиихъ строитель
Онъ вдругъ въ младыхъ еще лѣтахъ—
Съ улыбкой умеръ на устахъ. *1)

Никто не ждалъ его кончины;
Но нѣтъ явленья безъ причины:
Былъ часъ у сердца роковой, *2)

И умеръ пастырь дорогой!

Въ трудахъ служебныхъ многоплодныхъ
Онъ мало зналъ минутъ свободныхъ,
Училъ, творилъ, въ дѣлахъ кипѣлъ—
И, какъ свѣча, вдругъ догорѣлъ.

Да будутъ въ наше назиданье
Его труды, дѣла, познанье,
Какъ жить съ любовью для людей
Среди лукавыхъ нашихъ дней.

Пошли ему, Отецъ вселенной,
Покой въ обители нетлѣнной,
Въ свою любовь его прими
И память въ вѣкъ не отыми!

Никчемный.
1914 г. Ноябрь.

*1) По словамъ очевидцевъ.

*2) О. Василій умеръ отъ болѣзни сердца.